
     

                                                                             Международный Фонд защиты 
                                                                 свободы слова «Адил соз»

Мониторинг
нарушений свободы слова в Казахстане

в октябре 2013 года

В   октябре 2013  года  мониторинг  нарушений  свободы  слова  фонда  «Адил  соз» 
зафиксировал 74 сообщения. Среди них:

- Петропавловский суд прекратил разбирательства жалоб Искандаровых по обвинению 
журналистов Екатерины Назаренко и Ольги Вайтович в клевете и оскорблении;

- Апелляционная инстанция оставила без изменений постановления административного 
суда  Алматы  о  приостановлении  выпуска  независимых  газет  «Трибуна:  Ашык  Алан»  и 
«Правда Казахстана»;

-  Житель  Астаны  требует  взыскать  с  редакции  газеты  «Новая»  и  журналиста  15 
миллионов тенге;

- Генеральная прокуратура сообщает об усилении ответственности за распространение 
информации  оскорбительного  или  клеветнического  характера  посредством  компьютерных 
систем;

-  Коалиция  «20-шы  бап»  обратилась  к  депутатам  Мажилиса  парламента  по  поводу 
поступившего в парламент  проекта нового Уголовного кодекса РК.

Всего с начала года  СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу  
выражения, получения и распространения информации предъявлены 64 претензии и иска о  
защите чести, достоинства и деловой репутации на сумму 2 млрд. 437 млн. 315 тыс. 2  
тенге; 11 обвинений в клевете и оскорблении. 

Оглавление
I. НАРУШЕНИЯ ПРАВ СМИ И ЖУРНАЛИСТОВ                                                                  ..............................................................  2  

1. Угрозы  в отношении журналистов                                                                                          ......................................................................................  2  
2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов                 .............  2  
3. Нарушение права СМИ на свободу слова и творчества                                                         .....................................................  3  
4. Необоснованный отказ и нарушение сроков предоставления 
общественно значимой информации                                                                                           .......................................................................................  4  
5. Необоснованные ограничения в получении общественно значимой информации            ........  6  
6.  Нарушение принципа гласности судебного процесса                                                           .......................................................  8  
7. Необоснованное ограничение доступа к веб-сайтам                                                             .........................................................  8  
8. Неправомерный доступ к компьютерной информации                                                         .....................................................  8  
9. Нарушение права распространения СМИ                                                                               ..........................................................................  9  
10. Незаконное требование платы за предоставление информации                                         .....................................  9  

II. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ 
СМИ И ГРАЖДАНАМ В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ 
ВЫРАЖЕНИЯ                                                                                                                                ............................................................................................................................  10  

1. Обвинение в возбуждении социальной, национальной, родовой, расовой 
или религиозной вражды (ст. 164 УК РК)                                                                                 .............................................................................  10  

1



2. Обвинение в клевете (ст. 129 УК РК) и оскорблении (ст. 130 УК РК)                               ...........................  10  
3. Судебное прекращение и приостановление деятельности СМИ                                        ....................................  11  
4. Требование о прекращении деятельности СМИ                                                                   ...............................................................  11  
5. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, 
вытекающие из публикации определенных сведений                                                              ..........................................................  12  
6. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, 
вытекающие из публикации взглядов, мнений, оценочных суждений                                   ...............................  16  

III. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, 
ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СРЕДСТВ МАССОВОЙ 
ИНФОРМАЦИИ                                                                                                                            ........................................................................................................................  16  

1. Общественно-политические события, 
определяющие развитие ситуации со свободой слова                                                             .........................................................  16  
2. Действия и выступления должностных лиц, определяющие фактическое положение 
средств массовой информации и состояние свободы слова                                                    ................................................  18  
3.  Изменения и проекты изменений действующего законодательства,                                 ............................  21  
определяющие правовое положение средств массовой информации                                    ...............................  21  
4. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова                                                    ................................................  22  
5. Действия в защиту гражданских и профессиональных прав СМИ и журналистов          ......  23  
6. Требования и иски СМИ и журналистов о защите своих гражданских 
и профессиональных прав                                                                                                          .....................................................................................................  24  

6.1. Требования о защите авторских прав                                                                                  ..............................................................................  24  

I. НАРУШЕНИЯ ПРАВ СМИ И ЖУРНАЛИСТОВ

1. Угрозы  в отношении журналистов

Октябрь, 26
Ольга Воронько, «Время» (г. Павлодар)
24  октября  в  газете  «Время»  была  опубликована  статья  Ольги  Воронько  «Дайте 

продохнуть,  господин Машкевич!».  Речь в ней шла о плохой экологической обстановке в 
Павлодаре.  После  выхода  материала  его  автору   позвонил  один  из  упоминавшихся  в 
публикации  чиновников  -  Марат  Чукин,  который  на  повышенных  тонах  пригрозил:  «Я 
обращусь в спецорганы, чтобы с вами разобрались!».  Как сообщает журналист, г-на Чукина 
обидело  то,  что  О.  Воронько  процитировала  его  слова,  произнесенные  им  в  бытность 
начальником отдела  государственной экологической инспекции Иртышского  департамента 
экологии.  При  этом  чиновник  пояснил,  что  сейчас  он  успешно  трудится  на  другом 
государственном посту -  начальником отдела  экологического  регулирования  департамента 
экологии Павлодарской области, а потому, мол, отвечать за свои же слова, произнесенные 
когда-то в другой должности, ему уже негоже, и цитировать его не надо. 

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов

Октябрь, 04
Елена Казаковцева, «Мой город» (г. Усть-Каменогорск)
Фотокорреспондент  газеты  «Мой  город»  Елена  Казаковцева  по  заданию  редакции 

отправилась в первую поликлинику смешанного типа для взрослых и детей, открывшуюся в 
Усть-Каменогорске, чтобы запечатлеть, как работает государственное учреждение. Интерес 
издания  к  работе  медучреждения  был  вызван  также  жалобами  горожан,  которых  не 
предупредили о переезде в поликлинику одной из семейно-врачебных амбулаторий. 

Во время съемок в коридоре поликлиники журналиста остановил главный врач детской 
больницы Ержан Мейрбаев и со словами: «опять жёлтая пресса какие-то гадости будет про 
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нас писать» выпроводил ее из здания больницы. Кроме того, Е. Мейрбаев заставил Елену 
Казаковцеву удались снимки, которые она успела сделать.

Октябрь, 17
Анастасия Машнина, «Новый вестник» (г. Караганда)
Корреспондент  еженедельной  газеты  «Новый  вестник»  Анастасия  Машнина 

отправилась  к  месту  проведения  митинга  карагандинскими  регрессниками,  которые 
требовали положенных по закону выплат. Акция протеста проходила на втором этаже офиса 
угольного  департамента  АО  «АрселорМиттал  Темиртау».  Прибывшие  полицейские 
запретили журналисту проводить фотосъемку на месте событий, а затем вообще выгнали со 
второго  этажа  и  не  выпускали  на  протяжении  получаса  из  здания  «АрселорМиттал 
Темиртау». Свои действия полицейские ничем не объяснили. 

Октябрь, 20
Дмитрий Щелоков, интернет-проект «Коз Ашу» (г. Алматы)
Во  время  съемки  репортажа  на  рынке  «Алтын  Орда»  о  сгоревшем  бутике,  хозяйка 

которого  подозревает  поджог,  у  корреспондента  интернет-проекта  «Коз  Ашу»,  блогера 
Дмитрия Щелокова произошел конфликт с  охранниками рынка.  Они,  препятствуя съемке, 
пытались  вырвать  камеру из  рук,  угрожали  и  оскорбляли  и,  в  конце  концов,  отключили 
камеру.  Только  благодаря  тому,  что  Щелоков  и  его  спутники  вовремя  вызвали  полицию, 
видео удалось сохранить. 

Октябрь, 22
Александра Сергазинова, Николай Соловьев, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент  еженедельника  «Наша  Газета»  Александра  Сергазинова  и 

фотокорреспондент Николай Соловьев 22 октября приехали в здание Торгового дома «ЦУМ» 
в Костанае,  где накануне в ходе строительно-монтажных работ при сносе стены получил 
травму  рабочий.  Когда  журналисты  попытались  поговорить  с  рабочими,  к  ним  подошли 
охранники  «ЦУМа»,  сообщили,  что  съемка  в  помещении  торгового  дома  запрещена,  и 
вывели Сергазинову и Соловьева из здания. При этом охранники проигнорировали просьбу 
журналистов пригласить администрацию ЦУМа.

3. Нарушение права СМИ на свободу слова и творчества

Октябрь, 16
СМИ холдинга «Нур-Медиа»
Как  сообщает  интернет-газета  Serke.org,  накануне  съезда  партии  «Нур  Отан»  (18 

октября),  многим  СМИ  холдинга  «Нур-Медиа»   пришлось  срочно  менять  исторические 
материалы  на   экономические,  социальные  и  другие.    Источники  из  изданий  холдинга 
сообщили  интернет-изданию,  что  ранее  госсекретарь  РК  Марат  Тажин  собрал  главных 
редакторов  и  якобы дал  указание  прекратить  публикацию исторических  материалов.  При 
этом Тажин, как пишет Serke.org, причину запрета толком не объяснил. 

Октябрь, 31
«Костанайские новости», «Наша Газета», «Костанай таны» (г. Костанай)
Аким  села  Калам-Карасу  Жангельдинского  района  Костанайской  области  Канатбай 

Турмаганбетов 31 октября прислал в редакции газет «Костанайские новости», «Наша Газета» 
и «Костанай таны» письмо с просьбой не давать в изданиях никаких комментариев и оценок 
по  до  окончания  всех  судебных  разбирательств  по  делу,  в  котором  он  фигурирует  как 
правонарушитель.  Ранее СМИ сообщили, что  суд  признал Турмаганбетова виновным  в 
административном  правонарушении,  которое  выразилось  в  «умышленном  причинении 
легкого вреда здоровью» жительнице этого же села Жанне Ерекиной. 
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В письмах в редакции газет Турмаганбетов пишет, что  доводы, изложенные в статьях, 
носят однобокий характер и направлены на дискредитацию не только его личности, но и всей 
государственной службы в целом. 

4. Необоснованный отказ и нарушение сроков предоставления 
общественно значимой информации

Октябрь, 02 
Асель Жетписбаева, «Наша ярмарка» (г. Караганда)
В  супермаркеты  и  кафе  Караганды  поставлялась  колбаса,  зараженная  кишечной 

палочкой.  Об  этом  из  официальной  информации  прокуратуры  города   стало  известно 
корреспонденту  еженедельника  «Наша  ярмарка»  Асель  Жетписбаевой,  которая  вскоре 
посетила цех, где изготавливалась зараженная колбаса.  По словам журналиста,  продукция 
производилась  в  жутчайших  антисанитарных  условиях.   Асель  Жетсписбаева  по  этому 
поводу  отправила  запрос  начальнику  отдела  эпиднадзора  управления  Государственного 
санэпиднадзора  Караганды  Каламкас  Баймукановой.  Однако  ответ  журналист  так  и  не 
получила. 

Октябрь, 03
Елена Ульянкина, «Новый вестник» (г. Караганда)
Читатели еженедельной газеты «Новый вестник» обратились в редакцию с просьбой 

опубликовать информацию о доходах акима Карагандинской области Бауржана Абдишева. 
Редакция отправила главе региона соответствующий запрос.  Ответ на него журналисты так и 
не получили.  На своем сайте редакция обратилась к прокурору области с сообщением о 
данном факте нарушения закона «О средствах массовой информации РК».

Октябрь, 03
Ирина Камышова, ТК «Первый Карагандинский канал» (г. Караганда)
Корреспондент телеканала «Первый Карагандинский канал» Ирина Камышова готовила 

сюжет  о   наказании,  вынесенном  дисциплинарным  советом  заместителю  акима  города 
Сарани  Гульмиры  Бедельбаевой  за  оскорбления  и  мат  в  отношении  подчиненных.  Для 
объективного  освещения  ситуации  журналист  обратилась  с  вопросами  и  к  самой 
Бедельбаевой. В ответ замакима Сарани в грубой форме ответила, что не намерена общаться 
со «всякими журналистами».

Октябрь, 05
Мурат Каримов, «Авитрек-Регион» (г. Караганда)
Корреспондент  еженедельной  газеты  «Авитрек-Регион»  Мурат  Каримов  готовил 

материал о полицейском одного из  сел  региона,  которого судили за  применение пыток и 
укрытие преступления. По этому факту журналист обратился к руководителю пресс-службы 
ДВД Карагандинской области Жанатаю Сембекову, однако тот ушел от ответа, сославшись на 
чрезмерную занятость. 

Октябрь, 07
Татьяна Константинова, «Новый вестник» (г. Караганда)
Руководитель отдела пресс-службы и связей с  общественностью Федерации футбола 

Казахстана Измаил Бзаров отказался ответить на вопросы корреспондента газеты «Новый 
вестник» Татьяны Константиновой о ЧП, произошедшем сразу после футбольного матча в 
Караганде: главный тренер «Шахтера» избил главного тренера «Ордабасы». Причину отказа 
г-н Бзаров не объяснил. Редакционное задание было сорвано.

Октябрь, 10
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Елена Ульянкина, «Новый вестник» (г. Караганда)
В  редакцию  еженедельной  газеты  «Новый  вестник»  обратились  с  жалобой 

карагандинцы,  проживающие  в  домах  по  Бульвару  Мира.  Суть  жалобы  заключалась  в 
коммунальных проблемах: сначала люди сидели без газа, а теперь в домах нет отопления, к 
тому же,  в  квартирах вместо горячей воды идет холодная.  С вопросами по этому поводу 
корреспондент  «Нового вестника» Елена Ульянкина обратилась  по телефону к  директору 
ТОО  «Караганды  Жылу  Сбыт»  Заире  Джумашевой.  Однако  руководитель  категорично 
отказалась комментировать данную ситуацию, сославшись на чрезмерную занятость. 

Октябрь, 17
Ляззат Каражанова, «Ак Жайык» (г. Атырау)
Жители Кызылкогинского района, несмотря на программу «Ак булак», которая должна 

была обеспечить  100 процентов  населения водой из  водопровода,  продолжают наполнять 
емкости  с  колонки.  По  поводу этой  ситуации корреспондент  газеты  «Ак  Жайык»  Ляззат 
Каражанова  обратилась  к  руководителю  Кызылкогинского  районного  филиала  РГП 
«Казсушар» (РГП занимается водоснабжением района) Сайлаубеку Темиргалиеву.

С.  Темиргалиев на вопросы журналиста отвечать отказался,  сказав:  «Я не могу дать 
информацию. Вы должны связаться с Астаной, получить разрешение. Такова установка».

Октябрь, 18
«Flash!» (г. Усть-Каменогорск)
23 августа редакция газеты «Flash!»  направил запрос на имя начальника управления 

здравоохранения Восточно-Казахстанской области (ВКО) Вадима Овсянникова, касающийся 
деятельности  медицинских  учреждений  региона,  качества  медуслуг  и  статистики 
заболеваемости и смертности по основным группам болезней за прошедший период 2013 г. 
До 18 октября ответ получен не был. В связи с этим редактор газеты Денис Данилевский 
обратился в департамент Агентства РК по делам госслужбы по ВКО с просьбой привлечь В. 
Овсянникова к ответственности за непредоставление информации.

Октябрь, 22
Александра Сергазинова, Николай Соловьев, «Наша Газета» (г. Костанай)
22  октября  корреспондент  еженедельника  «Наша  Газета»   Александра  Сергазинова 

обратилась  к  заместителю  директора  по  эксплуатации  здания  Торгового  дома  «ЦУМ»  в 
Костанае  Владимиру Аненку по поводу травмы,  которую в  ходе  строительно-монтажных 
работ при сносе стены получил один из рабочих. В. Аненко по телефону сообщил, что он 
только  от  журналистов  узнал  о  травме  на  объекте,  и  пообещал  ответить  на  вопросы 
корреспондента позже, когда разберется в ситуации. Однако в течение двух дней, до выхода 
материала в печать, г-н Аненко так и не нашел времени, чтобы ответить на вопросы, есть ли 
разрешение на перепланировку здания, почему с рабочим не был заключен договор и кто 
будет оплачивать лечение пострадавшего. 

Октябрь, 25
Татьяна Лебедева, «Криминальные новости» (г. Караганда)
Корреспондент  еженедельной   газеты  «Криминальные  новости»  Татьяна  Лебедева 

готовила материал о крупной автоаварии, произошедшей в Караганде, в результате которой 
погибли шесть человек. За информацией журналист обратилась к сотруднику пресс-службы 
управления дорожной полиции ДВД Карагандинской области Наталье Сунайт. Однако та не 
ответила ни на один вопрос корреспондента, ссылаясь на то, что не имеет права по данному 
происшествию давать какую-либо информацию. 

Октябрь, 30
Людмила Батюшкина, ТК «Пятый канал» (г. Караганда)
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Корреспондент  ТК «Пятый канал»  Людмила  Батюшкина  готовила  сюжет  о  том,  как 
начальник  пятой  автоколонны  Карагандинского  ТОО  «Автопарк  №3»    жестоко  избил 
женщину-кондуктора  за  невыполнение  плана  по  выручке.  С  вопросами  по  этому 
происшествию журналист обратилась к директору ТОО  Артуру Григоряну.  Руководитель 
автопарка категорически отказался разговаривать с Батюшкиной на данную тему. 

Октябрь, 28
Александр Мироглов, «Мегаполис» (г. Алматы)
Корреспондент  газеты  «Мегаполис»  Александр  Мироглов  готовил  к  публикации 

материл о ДТП в Алматы 12 октября, в котором погиб алматинец С. Орынбаев. Водитель, 
сбивший  пожилого  мужчину,  с  места  происшествия  скрылся.  Трагедия  вызвала  большой 
общественный  резонанс.  По  слухам,  за  рулем  авто  был  30-летний  родственник 
высокопоставленного  чиновника  Алматинской  области.  Выяснить  подробности 
происшествия в полиции журналисту не удалось — сотрудники ДВД отвечать на вопросы 
отказались,  ссылаясь  на  то,  что  проводится  расследование,  и  говорить  о  деталях 
произошедшего преждевременно.

5. Необоснованные ограничения в получении общественно значимой информации

Октябрь, 04
Александра Сергазинова, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Александра Сергазинова обратилась по 

телефону  к  председателю  Карасуского  районного  суда  Костанайской  области  Бахтыбаю 
Исмухамбетову,  чтобы  уточнить  информацию,  опубликованную  на  сайте  Костанайского 
областного  суда.  В  частности,  она  просила  сообщить  фамилию  директора  Карасуской 
средней  школы,  которую  районный  суд  привлек  к  административной  ответственности. 
Исмухамбетов информацию предоставлять отказался, сообщив, что может сказать об этом 
корреспонденту только лично, когда убедится, что она действительно является журналистом. 
(Для справки - от Костаная до Карасу 154 км.).

Октябрь, 10
Александра Сергазинова, «Наша Газета» (г. Костанай)
7  октября  корреспондент  еженедельника  «Наша  Газета»  Александра  Сергазинова 

обратилась  с  запросом  к  начальнику  ДВД  Костанайской  области  Тлегену  Маткенову  с 
просьбой  ответить  на  вопросы  о  перестрелке  в  одном  из  ночных  клубов  Костаная, 
произошедшей  2  октября.  По  неофициальным сведениям,  в  компании,  ставшей  одной  из 
сторон  конфликта,  был  заместитель  командира  батальона  дорожной  полиции  майор  С. 
Шалапов,  а  прибывший  на  место  конфликта  патруль  полиции  не  предпринял  меры  по 
отношению к нарушителям порядка. Журналист просила подтвердить или опровергнуть эту 
информацию. 

10  октября  в  редакцию  пришел  ответ  за  подписью  и.  о.  руководителя  отдела 
государственного языка и информации ДВД Елены Кашариной о том, что по данному ЧП уже 
был  дан  комментарий  на  брифинге  3  октября.  Однако,  как  отмечает  А.  Сергазинова,  на 
момент проведения брифинга информация из неофициальных источников в редакцию еще не 
поступила, поэтому и вышеуказанные вопросы заданы не были.

Октябрь, 24
Ольга Горай, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Горай в течение нескольких лет 

публикует  под  рубрикой  «Спортафишка»  информацию  для  болельщиков  о  том,  какие 
спортивные  мероприятия  пройдут  в  течение  недели  в  городах  и  районах  Костанайской 
области.  Однако,  журналист  отмечает,  что  в  последнее  время  стало  проблемой получить 
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необходимые сведения в управлении туризма, физической культуры и спорта Костанайской 
области.  Так,  16  октября  при  очередной  попытке  найти  сотрудника,  который может  дать 
информацию,  Ольге  Горай  посоветовали  обратиться  к  специалисту  управления  Дмитрию 
Грязнову.  На  вопрос  журналиста  Д.  Грязнов  ответил:  «У  нас  полно  работы!  Всю 
необходимую информацию можно найти на нашем сайте». Адреса сайта он не сообщил и 
повесил трубку. Журналист прошла по ссылке sport.tobol.kz, которая была дана на портале 
областного акимата  http://www.kostanay.gov.kz,  но  увидела только макет сайта с  пустыми 
вкладками и «рыбой» вместо новостей. Об этом Ольга Горай сообщила в авторской колонке 
на сайте ng.kz 19 октября.

22 октября в редакцию «Нашей Газеты» позвонил заместитель начальника управления 
туризма,  физкультуры и спорта   Костанайской области Виктор Суслов,  который сообщил 
верный адрес сайта. Суслов также заверил в готовности работников управления сотрудничать 
со СМИ. 

Октябрь, 28
Жанар Канафина, «Караван», (г. Алматы) 
В социальных сетях общественный деятель Ермек Нарымбаев поднял тему скрытых 

процентов при выдаче кредитов в «Каспи банке». В связи с тем, что это сообщение вызвало 
большой резонанс, корреспондент газеты «Караван» Жанар Канафина обратилась в пресс-
службы  Национального  банка  и  «Каспи  банка»  с  запросом.  Журналист  просила 
прокомментировать ситуацию и задала конкретные вопросы по поводу скрытых процентов. 
Письменного  ответа  Ж.  Канафина  не  получила.  Лишь  в  телефонном  разговоре  директор 
департамента корпоративных коммуникаций в «Каспи банке» Бота Жуманова сказала: все, 
что наговорил господин Нарымбаев, «является откровенной клеветой и реагировать на это 
глупо».  Ответы  на  вопросы  журналиста  о  скрытых  процентах,  директор  департамента 
посоветовала искать на ее страничке в Facebook в ответе юриста «Каспи банка» Сабыржана 
Беркинбаева.

Октябрь,  04
СМИ Акмолинской области
Новый министр образования и науки Казахстана Аслан Саринжипов не стал общаться с 

прессой, сообщает корреспондент Tengrinews.kz. Чтобы задать вопросы, представители СМИ 
ожидали  главу  ведомства  в  холле  концертного  зала  «Шабыт»  в  Астане,  где  министр 
поздравлял лучших педагогов республики. Как сообщает информагентство, после окончания 
концерта  глава  министерства  вышел  в  окружении  своих  подчиненных,  которые  тут  же 
попросили прессу освободить дорогу, так и не дав возможности журналистам задать свои 
вопросы.  Попытки  журналистов  хоть  как-то  приблизиться  к  Саринжипову  были 
безуспешными.  На  просьбы представителей  СМИ главный педагог  страны лишь ответил 
коротким «Потом».

6.  Нарушение принципа гласности судебного процесса

Октябрь, 24 
Ирина Адылканова, «Наша жизнь» (г. Павлодар)
Анна Уралова, «Новое время» (г. Павлодар)
24 октября корреспонденты павлодарских газет «Наша жизнь» и «Новое время» Ирина 

Адылканова  и  Анна  Уралова  пришли  в  Павлодарский  городской  суд  №  2,  где 
рассматривалось  уголовное  дело  по  факту  ДТП  со  смертельным  исходом.  Процесс  был 
объявлен  открытым.  Однако  судья  Жулдус  Тлегенов  удовлетворил  ходатайство  стороны 
потерпевших и вынес определение, запрещающее журналистам присутствовать на процессе.

Октябрь, 28
7

http://www.kostanay.gov.kz/


Канат Айбеков, http://zpravda.kz (г. Жезказган)
В  Жезказганском  городском  суде  проходят  слушания  по  иску  ТОО 

«ЖезказганЭнергоСбыт» к  председателю ОО «Аксакалдар алкасы» Умирзаку Оспанову,  к 
бывшему  руководителю  Жезказганской  Ветеранской  организации  Мыркы  Акпанбетову,  а 
также к председателю ОО «Байконур» Аманжолу Даукенову. 

22 октября на втором судебном заседании по иску ТОО «ЖезказганЭнергоСбыт» к трем 
общественным  организациям,  их  руководителям  и  СМИ  председательствующий  судья 
Жезкаганского городского суда Ж. Масенов запретил корреспонденту сайта  http://zpravda.kz 
Канату Айбекову проводить видеозапись.  Запрет судья мотивировал тем, что после первого 
судебного заседания ему позвонил некто и возмущался тем, что это заседание можно было 
посмотреть  в  открытом  доступе  в  интернете.   Возражения  журналиста,  что  процесс 
открытый, а дело имеет большой общественный интерес, результатов не принесли. 

7. Необоснованное ограничение доступа к веб-сайтам

Октябрь, 14
http://comment-respublika.info
В понедельник 14 октября форум-партнер «Республики»  http://comment-respublika.info 

подвергся хакерской атаке.  При этом, как сообщает редакция, это была не  DDoS-атака на 
портал  «Республики»,  взломщики пытались  вскрыть  именно  форум.  В  среду в  редакцию 
стали поступать жалобы от читателей, которые не могли оставить комментарии, а некоторые 
вообще не смогли зайти на форум.

Работу  ресурса  технические  специалисты  форума  смогли  возобновить  только  к 
выходным, однако часть данных (комментарии и сообщения внутри форума) восстановить 
так и не удалось.

8. Неправомерный доступ к компьютерной информации

Октябрь, 20
Бахытжан  Торегожина, «Ар. Рух. Хақ» (г. Алматы)
Евгений Жовтис, КМБПЧиСЗ (г. Алматы)
Председатель  общественного  движения  «Ар.  Рух.  Хақ»  Бахытжан  Торегожина 

сообщила радио Азаттык о факте взлома ее электронной почты: «20 октября в 15.07, с моей 
почты  всем  моим  знакомым  были  направлены  письма.  Непонятный  файл.  Письмо  было 
отправлено около 200 моим знакомым». Б. Торегожина предполагает, что основной причиной 
взлома почты стала ее правозащитная юридическая работа.  

О  взломе  электронного  ящика  сообщает  и  председатель  совета  Казахстанского 
международного бюро по правам человека и соблюдению законности Евгений Жовтис. По 
его  словам,  20 октября на  его  почту поступил подозрительный файл от имени знакомого 
кыргызского правозащитника, однако он не стал открывать и сразу же удалил. После этого 
всем знакомым Е. Жовтиса с его адреса стал рассылаться шпионский вирус. Правозащитник 
считает, что взлом напрямую связан с его профессиональной деятельностью. 

9. Нарушение права распространения СМИ 

Октябрь, 11
СМИ Жамбыльской области
11  октября   член  Ассоциации  работников  СМИ  (АРСМИ)  в  Жамбылской  области 

Алексей Мирзоев выступил на сайте «Report News Центральная Азия» с сообщением о том, 
что в  Жамбылской области большинство работников бюджетных организаций сталкиваются 
с добровольно-принудительной подпиской на газеты: «Причем только на те издания, которые 
предложены местной администрацией, акиматом». 
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По  мнению  Мирзоева,  кроме  «финансовых  средств,  добытых  легким  путем, 
принудительная подписка дает местным властям инструмент влияния на сознание людей, так 
как,  в  определенной  степени,  подконтрольные  СМИ  формируют  взгляды  и  мышление 
населения».

АРСМИ  считает  «недопустимым  привлечение  административного  ресурса  для 
поддержания тиража государственных СМИ» и оценивает «подобную «благотворительность» 
как навязывание потребителю ангажированного информационного продукта».

Октябрь, 17
СМИ Северо-Казахстанской области
В  блог  министра  образования  и  науки  Аслана  Саринжапова  обратилась  сотрудник 

образования Оксана с вопросом, почему учителей, особенно сельских школ (Тайыншинский 
район, Северо-Казахстанская область) «обязуют сдавать деньги по однодневному заработку» 
на  различные  мероприятия,  на  подписку  газет,  «хотя  каждый  учитель  итак  выписывает 
периодические издания по своей специальности». В своем ответе  по поводу принудительной 
подписки  А.  Саринжапов  со  ссылкой  на  отдел  образования  Тайыншинского  района, 
сообщает:  «подписка  на  печатные  издания  в  районе  проводится  согласно  утвержденной 
разнарядке».

Октябрь, 31
СМИ Алматинской области
Учитель  школы  №  30  Талгарского  района  рассказала  радио  Азаттык  о  том,  что  в 

последнюю неделю октября в их школе началась кампания по принудительной подписке на 
газеты  и  журналы.  Для  этих  целей,  по  словам  педагога,  райОО  забирает  порядка  20 
процентов  от  зарплаты.  По  словам  учителя,  в  связи  с  сокращением  в  этом  году  числа 
учащихся в их школе осталось только по одному классу по каждой возрастной группе. Но 
несмотря на это, районный отдел образования увеличил план подписки на газеты и журналы.

Информацию  о  принудительной  подписке  корреспонденту  Азаттыка  подтвердила 
библиотекарь школы. По ее словам, от директора школы, который, в свою очередь получает 
разнарядку  из  районного  отдела  образования,  было  поручение  подписаться  на  95 
экземпляров  районного  журнала  «Қайнар  көзі»:  «Я  же  не  могу  выписать  40  учителям 
журналы по два раза. Теперь вынуждена оформлять подписку на учеников».

Учителя  школы села  Жетыген  Илийского  района  рассказали  журналистам,  что  в  их 
школе сложилась такая же ситуация с принудительной подпиской.

10. Незаконное требование платы за предоставление информации

Октябрь, 31
Елена Супрунова, «Мой город» (г. Усть-Каменогорск)
Корреспондент  газеты  «Мой  город»  Елена  Супрунова  готовила  материал  о 

возобновлении  «замороженного»  строительства  в  водоохранной  полосе  —  протоке 
Пионерской. Интерес журналиста был продиктован тем, что, в свое время прокуратура Усть-
Каменогорска подавала иск о незаконности индивидуального строительства к жителю города 
Д. Мухаметкалиеву, однако суд проиграла. По неофициальным данным, земельный участок 
по  соседству  с  участком  Мухаметкалиева  принадлежит  судье,  вынесшей  решение  в  его 
пользу. Елена Супрунова направила запрос в Восточно-Казахстанский филиал РГП «Научно-
производственный центр земельного кадастра» (ВКФ РГП «НПЦзем») с тем, чтобы узнать 
фамилии собственников земельных участков под ИЖС на берегу протоки. Однако в НПЦзем 
ответили, что эту информацию они готовы предоставить на платной основе.  
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II. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ 
СМИ И ГРАЖДАНАМ В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ 

ВЫРАЖЕНИЯ

1. Обвинение в возбуждении социальной, национальной, родовой, расовой 
или религиозной вражды (ст. 164 УК РК)

Октябрь, 08
Nur.kz (г. Алматы)
Интернет-пользователь Айгуль, обратившаяся в блог министра культуры и информации 

Мухтара  Кул-Мухаммеда,  считает,  что  некоторые  комментарии,  опубликованные на  сайте 
Nur.kz, содержат  «дестабилизирующие» националистические высказывания. Она обращает 
внимание на «действия администрации сайта, так как она должна нести ответственность за 
допущение  публикаций  таких  резких  националистических  идей  и  разжигание 
межнациональной  розни».   В  своем  ответе  министр  сообщает:  ведомство  рассмотрело 
жалобу, комментарии, признанные не соответствующими законодательству РК, с сайта были 
удалены. 

2. Обвинение в клевете (ст. 129 УК РК) и оскорблении (ст. 130 УК РК)

Октябрь, 21
«Городская неделя» (г. Павлодар)
16  октября  в  газете  «Городская  неделя»  было  опубликовано  письмо  бывших 

сотрудников Успенской районной противотуберкулезной больницы, в котором они высказали 
свое  несогласие  с  проводимой  в  Павлодарской  области  реформой  противотуберкулезной 
службы и закрытием специализированных стационарных лечебниц в районах. 21 октября в 
редакцию  пришло  письмо  от  главного  врача  Павлодарского  областного 
противотуберкулезного  диспансера  (ПОПТД)  Д.  Мусина  с  требованием  опровержения 
данной  публикации.  В  случае  отказа  главврач  обещал  обратиться  в  уголовный  суд  с 
требованием привлечь редакцию к ответу за клевету. При этом никаких указаний на то, что 
именно в письме медиков руководство ПОПТД считает клеветой и каким образом их мнение 
о  реформе  противотуберкулезной  службы  умалило  имущественные  и  неимущественные 
права  медучреждения,  в  требовании  об  опровержении  не  содержалось.  Все  попытки 
редакции  связаться  с  главврачом  Мусиным  для  получения  разъяснений  оказались 
неудачными.

Октябрь, 31
Екатерина Назаренко, Ольга Вайтович, «Петропавловск.kz» (г. Петропавловск)
31 октября Петропавловский городской суд в связи с примирением сторон прекратил 

разбирательство жалоб Шахмандора Искандарова и  Камилы Искандаровой по обвинению 
главного  редактора  газеты  «Петропавловск.kz»  Екатерины  Назаренко  и  корреспондента 
издания  Ольги  Вайтович  в  клевете  и  оскорблении (См.  Мониторинг  нарушений  свободы 
слова  в  сентябре  2013  г.  Раздел  II,  глава  2).  Подсудимые  принесли  свои  извинения 
обвинителям,  те,  в  свою  очередь,  подали  заявления  о  прекращении  уголовного 
преследования. 

После этого спорные статьи «Волки в овечьих одеяниях» (часть 1, 2, 7), вышедшие в 
газете «Петропавловск.kz» и на ее интернет-версии  www.pkzsk.info в период с 9 мая по 18 
августа 2013 г., были с сайта удалены, а 4 ноября Е. Назаренко и О. Вайтович на  pkzsk.info 
опубликовали свои глубокие извинения семье Искандаровых. 

Судебные заседания по жалобе частного обвинения руководителя пресс-клуба Альянс 
Казахстанских СМИ «Закон и правосудие» (г. Астана) и директора интернет-ресурса Abiev.kz 
Токбергена  Абиева,  в  которой  он  просит  суд  признать  Екатерину  Назаренко  и  Ольгу 
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Вайтович  виновными  в  совершении  уголовного  преступления  по  ст.  129  УК  РК, 
продолжаются.

3. Судебное прекращение и приостановление деятельности СМИ

Октябрь, 17
«Трибуна: Ашык Алан» (г. Алматы)
17  октября  апелляционная  инстанция  Алматинского  городского  суда  оставила  без 

изменений постановление  Специализированного межрайонного административного суда о 
приостановлении  выпуска  независимой  газеты  «Трибуна:  Ашык  Алан»  на  три  месяца. 
Напомним, судебное дело было инициировано управлением внутренней политики г. Алматы. 
Редакция  признана  виновной  в  совершении  правонарушения  по  ст.  342  ч.  4  КоАП  - 
«Нарушение законодательства Республики Казахстан о средствах массовой информации». 

Выпуск газеты приостановлен, а собственник  издания ИП «Алан журт» оштрафован на 
100 МРП за то, что в июле редакция, уйдя на каникулы, сообщила об этом, как это делают 
многие печатные СМИ, в предотпускном номере и,  сочтя это достаточным, не уведомила 
уполномоченный орган письменно.

Октябрь, 24 
«Правда Казахстана» (г. Алматы)
24  октября  апелляционная  коллегия  Алматинского  городского  суда  оставила  в  силе 

постановление  суда  первой  инстанции  в  отношении  газеты  «Правда  Казахстана»  и  ее 
главного редактора Шарипа Куракбаева.

Напомним,  26  сентября  Специализированный  межрайонный  административный  суд 
Алматы рассмотрел дело по обвинению редакции газеты «Правда Казахстана» и ее главного 
редактора Шарипа Куракбаева в совершении правонарушения по ч. 2 ст. 350 КоАП РК — 
нарушение порядка объявления выходных данных.  Согласно протоколу административного 
правонарушения,  составленного  управлением  внутренней  политики  г.  Алматы,  издание  в 
выходных данных указало старое свидетельство о регистрации от 8.02.2007 года, в то время 
как в 2007 году «Правда Казахстана» была перерегистрирована (примечательно, что копию 
нового свидетельства о постановке на учет СМИ, датированного 25.08.2007 г.,  управление 
получило в августе 2013 года). Как в суде пояснил Шарип Куракбаев, в 2007 году издание 
действительно  прошло  перерегистрацию в  связи  со  сменой  главного  редактора,  как  того 
требовало  законодательство.  Вскоре  норма,  обязывающая  СМИ  при  смене  руководителя 
проходить эту процедуру, утратила силу, и о новом свидетельстве никто не вспоминал шесть 
лет.  Кроме  того,  при  прохождении  перерегистрации  в  комитете  информации  и  архивов 
министерства культуры и информации должны были изъять старое свидетельство, заменив 
на новое. Однако этого сделано не было. 

Фактически  редакция  понесла  наказание  за  действие/бездействие  государственного 
органа: Ш. Куракбаев оштрафован на 10 МРП, выпуск газеты приостановлен на три месяца. 

4. Требование о прекращении деятельности СМИ

Октябрь, 23 
«R-СТУДИЯ» (г. Алматы)
23 октября администраторам сайта «R-СТУДИЯ» поступило письмо от ТОО «Интернет-

компания PS», которая предоставляет этому ресурсу услуги хостинга. Хостинговая компания 
уведомляет, что ими получено письмо из РГП «Гостехслужба» Министерства транспорта и 
коммуникаций РК с требованием заблокировать доступ к доменному имени «R-СТУДИЯ» 
(rstudio.kz).  В качестве основания для прекращения деятельности сайта РГП ссылается на 
вступившее в силу решение суда о закрытии «единого» СМИ «Республика».

Как  сообщила  журналист  «R-СТУДИИ»  Оксана  Макушина,  они  связались  с 
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начальником  Службы  реагирования  на  компьютерные  инциденты  РГП  «Гостехслужба» 
Министерства транспорта и коммуникаций РК, от имени которого было направлено письмо в 
хостинговую  компанию.  Он  сообщил,  что  к  ним  поступило  письмо  из  Генеральной 
прокуратуры РК с копией судебного решения о закрытии «единого СМИ «Республика». При 
этом,  как  отмечает  Макушина,  претензии  были  в  том,  что  на  rstudio.kz  размещаются 
материалы закрытых изданий.

Учитывая,  что  сайт  «R-СТУДИЯ»  не  имеет  никакого  отношения  к  «единому  СМИ 
«Республика»  и  создан  после  вступления  в  силу  решения  о  закрытии  «Республики», 
администрация «R-СТУДИЯ» считает ссылку РГП на решение Медеуского суда Алматы от 
25.12.2012 г. необоснованной и незаконной.

Отметим,  что  на  страницах  сайта  транслируются  и  выставляются  только 
видеоматериалы, а не газетные статьи. Оксана Макушина предполагает, что прокуратуре не 
понравилось размещенное на сайте упоминание о том, что «R-СТУДИЯ» — новый проект 
журналистов, работавших в «Голосе республики».

5. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, 
вытекающие из публикации определенных сведений

Октябрь, 01
«Подробности» (г. Жезказган)
ТК «Дидар» (г. Жезказган)
В суде г. Жезказгана проходит слушание дела по иску о защите чести, достоинства и 

деловой репутации ТОО «ЖезказганЭнергоСбыт». Ответчиками по иску выступают редакция 
газеты «Подробности», телеканал «Дидар», председатель ОО «Аксакалдар алкасы» Умирзак 
Оспанов,  руководитель  Жезказганской  ветеранской  организации  Мыркы  Акпанбетов, 
председатель  ОО  «Байконур»  Аманжол  Даукенов.  Претензии  истца  касаются  статьи  «За 
будущее Жезказгана» («Подробности», 2011 г.),  в  которой критикуется деятельность ТОО, 
объявлений,  вышедших  в  эфире  телеканала  «Дидар»  и  обращений  руководителей  ОО  в 
различные инстанции по поводу повышения поставщиком тарифов на электроэнергию. 

Энергокомпания считает, что публичные заявления, высказывания, публикации в СМИ 
содержат необоснованные,  недостоверные  и  негативные   характеристики,  порочащие ее 
честь,  достоинство  и  деловую  репутацию. Моральный вред ТОО оценило в 1 миллион 
тенге.  Также  «ЖезказганЭнергоСбыт»  просит  суд  обязать  ответчиков  опубликовать 
опровержение порочащих сведений.

Все  ответчики  иск  ТОО  «ЖезказганЭнергоСбыт» не признали, находя  их  требования 
необоснованными  и  незаконными.  

Октябрь, 22
Жанна Зуева, «Новая» (г. Степногорск, Акмолинская область)
Житель города Астаны Игорь Мирончук обратился в Степногоорский городской суд с 

иском  о  защите  деловой  репутации  и  возмещении  морального  вреда  к  редакции  газеты 
«Новая» и корреспонденту Жанне Зуевой. Поводом для иска послужила статья «Зачем ведут 
охоту  на  охотников»  от  28.02.2013  г.  В  ней  описывается  ситуация  в  оставшимся  без 
руководителя  астанинском  обществе  охотников  и  рыболовов,  которому  подчиняются 
подразделения  по  всей  Акмолинской  области.  Один  из  претендентов  на  должность 
председателя  общества  И.  Мирончук  считает,  что  в  статье  журналист  распространила  не 
соответствующую  действительности,  порочащую  его  честь,  достоинство  и  деловую 
репутацию  информацию.  Он  просит  суд  обязать  ответчиков  опубликовать  опровержение 
порочащих сведений и взыскать  с  них в  солидарном порядке 15 миллионов тенге  в  счет 
возмещения морального вреда.

Октябрь, 04 
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Галина Выборнова, «Время» (г. Тараз) 
Как сообщалось, 6 августа Таразский городской суд вынес решение по иску о защите 

чести,  достоинства  и  деловой  репутации  бывшего  депутата  Мажилиса  парламента  РК 
Амангельды Момышева к редакции газеты «Время» и журналисту Галине Выборновой. 

Напомним, поводом для иска послужила статья «Детская неожиданность» («Время», 
01.09.2011  г.),  рассказывающая  о  благотворительной  акции  жамбылского  филиала  партии 
«Нур Отан»  в доме-интернате для умственно отсталых детей г. Тараза. В публикации были 
приведены  слова  работников  интерната,  которые  рассказали,  что  партийцы  подарили 
воспитанникам дома вещи, которые принадлежали интернату и самим детям. А. Момышев 
утверждает,  что  эти  сведения  не  соответствуют  действительности,  порочат  его  деловую 
репутацию и репутацию партии. Он требовал обязать редакцию опубликовать опровержение 
порочащих сведений, принести ему публичные извинения и взыскать с ответчиков 100 млн. 
тенге в счет возмещения морального вреда. Кроме этого, А. Момышев посчитал незаконным 
использование его фотографии в качестве иллюстрации к спорной статье.  

Суд удовлетворил требования истца частично, признав  незаконными действия редакции 
газеты  «Время»  по  опубликованию  и  распространению  фотографии  А.  Момышева.  В 
удовлетворении остальной части иска было отказано.

Экс-депутат  обратился  с  апелляционной  жалобой  в  Жамбылский  областной  суд, 
попросив  отменить  вынесенное  судом  первой  инстанции  решение  и  направить  дело  на 
рассмотрение в суд другой области. В свою очередь ответчики попросили апелляционную 
коллегию  отменить  решение  городского  суда  в  части  признания  незаконными  действий 
редакции  по  публикации  фотографии  Момышева  и  отказать  в  удовлетворении  исковых 
требований в полном объеме. 

Исследовав материалы дела,  4  октября Жамбылский областной суд оставил решение 
Таразского  городского  суда  без  изменения,  апелляционные  жалобы  сторон  —  без 
удовлетворения.

Октябрь, 09
Сергей Петренко, «Хорошее дело» (г. Рудный, Костанайская область)
9 октября судья Рудненского городского суда Г. Жараспаева отказала в исках о защите 

чести, достоинства и деловой репутации АО «Соколовско-Сарбайское горно-обогатительное 
производственное объединение» (ССГПО) и ОО «Профсоюзный союз трудящихся в горно-
металлургической  промышленности  в  РК».  Иски  были  предъявлены   к  редакции  газеты 
«Хорошее  дело»  и  корреспонденту  Сергею  Петренко.  Поводом  послужила  заметка 
«Кошмарный  график...  Работники  ССГПО  против  нового  режима»  («Хорошее  дело», 
29.05.2013 г.),  в которой рассказывалось о введении на ССГПО нового режима  трудового 
дня, недовольстве работников нескольких цехов новым графиком и их готовности, в случае 
его введения, устроить предупредительную акцию протеста.  Статья была подготовлена на 
основании коллективного письма работников этих цехов в редакцию. Ответчики просили суд 
обязать издание и журналиста опубликовать опровержение порочащих деловую репутации 
истцов сведений, распространенных в публикации.

Октябрь, 21
Мадина Аимбетова, «Время» (г. Алматы)
В Жетысуском районном суде Алматы закончилось рассмотрение дела по иску о защите 

чести,  достоинства и  деловой репутации ТОО «Торговая  сеть «GREEN Mart» к редакции 
газеты «Время», журналисту Мадине Аимбетовой и гражданке Японии Назым Мукаяма. 

«GREEN Mart» считает, что М. Аимбетова в статье «Это вам не в Японии...» («Время», 
20.05.2013  г.)  распространила  порочащие  деловую  репутацию  истца  сведения, 
безосновательно  указав  о  том,  «что  охранники  супермаркета  «GREEN»  около  часа 
удерживали  в  подсобном  помещении 14-летнюю гражданку Японии,  обвинив  ее  в  краже 
бутылки  минеральной  воды.  (…)  Здоровенные  бугаи  в  штатском  стали  громко  стыдить 
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ребенка, а затем потащили мать и дочь в подсобное помещение, удерживали в подсобном 
помещении, оскорбляли, кричали, не давали позвонить». Таким образом, по мнению ТОО, 
«журналист распространила субъективные, клеветнические сведения», основанные только на 
словах мамы девочки Назым Мукаяма. 

«GREEN Mart» просило суд признать спорные фрагменты статьи не соответствующими 
действительности,  обязать  редакцию  газеты  и  журналиста  опровергнуть  их  и  принести 
извинения  истцу.  Кроме  этого,  ТОО  просило  взыскать  с  ответчиков  5  миллионов  тенге 
солидарно в счет возмещения морального вреда. 

Газета  «Время»  и  журналист  иск  не  признали,  указав,  что  в  статье  были 
воспроизведены высказывания матери девочки, которая подробно рассказала корреспонденту 
об  обстоятельствах  инцидента  и  об  унижении,  которые  испытали  она  и  ее  дочь,  когда 
сотрудники  супермаркета  «громко  стыдили  ее  ребенка,  подозревая  в  краже  бутылки 
минеральной воды, отвели их обеих в подсобное помещение, удерживая их в нем около часа, 
не давали выйти и позвонить». 

Назым  Мукаяма  также  не  согласилась  с  исковым  заявлением,  предъявив  ТОО 
встречный иск о возмещении морального вреда за незаконное удержание ее и ее дочери в 
подсобном помещении магазина. 

Привлеченный к процессу в качестве консультанта специалист-филолог В. Ли не нашел 
в  спорных  фрагментах  статьи  «языковые  средства,  которые  принято  относить  к 
оскорбительным,  унижающим  честь  и  достоинство  личности  или  организации».  Как 
сообщил филолог,  информация имеет  утверждение о фактах, и может быть проверена на 
соответствие действительности. 

Изучив материалы дела, выслушав пояснения сторон, 21 октября судья Н. Кудиярбеков 
счел  требования  ТОО  о  признании  статьи  порочащей  и  не  соответствующей 
действительности  необоснованными.  В  удовлетворении  исковых требований  о  взыскании 
морального  вреда  суд  также  отказал  в  связи  с  тем,  что  юридическое  лицо  не  может 
испытывать  нравственные  или  физические  страдания,  а  доказательств  причинения  ему 
убытков в результате публикации спорных сведений «GREEN Mart» не предоставил.

Встречный иск  Н.  Мукаяматоже остался  без  удовлетворения,  так  как  ответчиком «в 
обоснование  встречного  иска  не  представлено  ни  одного  доказательства  причинения 
действиями истца морального вреда».

Октябрь, 23
Ермек Нарымбаев (г. Алматы)
Президент  Евразийского  центра  финансового  консалтинга  (ЕЦФК)  Жомарт  Ертаев 

заявил  о  намерении  обратиться  в  суд  с  иском  о  защите  чести,  достоинства  и  деловой 
репутации  к  одному  из  заемщиков  банка   Ермеку  Нарымбаеву.  Поводом  стала  пресс-
конференция,  проведенная  общественным  защитником  Е.  Нарымбаевым  23  октября,  на 
которой он выступил  с  заявлением,  что  в  возглавляемом Ертаевым с  2002  по 2007  годы 
«Альянс Банке» взимались «скрытые проценты»,  что вводило в заблуждение клиентов банка.

По словам экс-руководителя «Альянс Банка», пресс-конференция и предшествующая ей 
попытка Е. Нарымбаева дискредитировать его имя и деловую репутацию с использованием 
сети  Facebook,  - «все это делается для того, чтобы в дальнейшем попытаться решить свои 
финансовые проблемы за мой счет». 

Ранее  «Kaspi Bank» выступал с заявлением о намерении защищать свою репутацию в 
суде, обратившись с иском к Нарымбаеву за распространение недостоверной информации.

Октябрь, 31
Леонид Юрьев, «Мегаполис» (г. Алматы)
В  Медеуском  районном  суде  Алматы  рассматривается  заявление  о  защите  чести  и 

достоинства  ТОО  «Спортивно  информационное  агентство  Sports.kz» к  спортивному 
обозревателю  газеты  «Мегаполис»  Леониду  Юрьеву. Поводом  послужило высказывание 
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журналиста, написанное им на личной страничке в сети Facebook: портал Sports.kz «лет за 6 
скопип***ил не менее 1000 моих материалов». Истец считает, что Л. Юрьев необоснованно 
обвинил  информационное  агентство  в  плагиате,  причинив  тем  самым  ущерб 
«принадлежащей  истцу  нематериальному  благу  деловой  репутации».  Sports.kz  ставит  в 
известность суд, что «источник информации ТОО «Газета «Мегаполис» нигде не объявлял 
запрета  распространения  материалов  и  не  предъявлял  претензий  истцу».  Более  того, 
говорится в исковом заявлении, «выражая свое мнение, ответчик увеличил число материалов, 
якобы являющихся материалами самого ответчика». За причиненный моральный вред ТОО 
просит суд взыскать с журналиста 1 миллион тенге в пользу Sports.kz.

Леонид Юрьев с иском не согласен и считает предъявленные требования незаконными. 
Как  следует  из  отзыва  журналиста  на  исковое  заявление,  ссылка  Sports.kz  на  то,  что 
«Мегаполис» публично не запрещал использование своих материалов,  является неправдой: 
условия использования опубликованы на сайте газеты и в печатной версии. Согласно этим 
правилам,  для того,  чтобы получить право публиковать статьи газеты другими Интернет-
изданиями, необходимо получить письменное разрешение редакции. Кроме того, по словам 
Л.  Юрьева,  спортивно-информационное  агентство  признавало  факт  использования 
материалов без  его согласия. Также, являясь юридическим лицом, истец не может требовать 
компенсации  морального  вреда.  Журналист  просит  суд  отказать  ТОО  в  иске  как 
безосновательном, бездоказательном и не соответствующем законодательству РК. 

На  заседании  30  октября  судья  Жанна  Альтаева,  заслушав  объяснения  сторон, 
посчитала, что в целях всесторонности, полноты и объективности по делу следует привлечь к 
участию в деле специалиста-филолога. 

Следующее заседание назначено на 14 ноября.

Октябрь, 31
Бауржан Абдрасов, «Вечерний Талдыкорган» (г. Талдыкорган) 
31 октября Талдыкорганский городской суд частично удовлетворил исковое заявление 

начальника дорожной полиции г.  Талдыкорган Айдарбека Намазбаева  к  газете  «Вечерний 
Талдыкорган»,  собственнику  издания  ТОО  «Фирма  «Саттилик»  и  Бауржану  Абдрасову. 
Напомним,  поводом  для  иска  послужила  информация  Б.  Абдрасова,  опубликованная  в 
издании  7  июня  «Начальник  дорожной  полиции  г.  Талдыкорган,  подполковник  полиции 
Намазбаев А.Б. 14 мая на пересечении улиц Ракишева-Алдабергенова в 19.00 ездил за рулем 
автомобиля без ремня безопасности. Ставлю вопрос о его увольнении».  За распространение 
не соответствующих действительности, порочащих его деловую репутацию сведений истец 
просил  суд  обязать  ответчиков  опубликовать  опровержение,  принести  официальные 
извинения и взыскать с них 5 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.

Суд  признал  распространенные  сведения  порочащими,  не  соответствующими 
действительности  и  обязал  ответчиков  опровергнуть  их  «путем  принесения  публичных 
извинений размещением их в газете «Вечерний Талдыкорган». Б.  Абдрасов также должен 
«направить телеграммы на имя Президента Республики Казахстан,  Министра Внутренних 
дел  Республики  Казахстан,  Акима  г.Талдыкорган  с  опровержением  указанного  факта  в 
пятнадцатидневный срок с момента вступления решения в законную силу». Кроме этого, суд 
взыскал с ответчиков 500 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда А. Намазбаева. 

6. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, 
вытекающие из публикации взглядов, мнений, оценочных суждений

Октябрь, 31
Ольга Воронько, «Время» (г. Павлодар)
Главный исполнительный директор казахстанской металлургической корпорации ENRC 

PLC Феликс  Вулис  на  пресс-конференции в Павлодаре  сообщил о  том,  что  юридическая 
служба  ENRC готовит иск о защите деловой репутации к  газете  «Время».  Поводом для 
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претензий  послужила  статья  Ольги  Воронько  «Дайте  продохнуть,  господин  Машкевич!» 
(«Время»,  24.10.2013 г.), в которой главный эколог Павлодарской области Канат Калмахан в 
интервью  журналисту  обвинил  руководство  АО  «Алюминий  Казахстана»,  АО 
«Казахстанский  электролизный  завод»  и  Аксуского  завода  ферросплавов,  -  предприятий, 
входящих в группу корпорации, в игнорировании требований охраны окружающей среды.

О.  Воронько  с  претензиями  не  согласна,  так  как  издание  опубликовало  мнение 
госслужащего, «ответственного лица, который в силу занимаемой им должности и в рамках 
своей компетенции вправе давать соответствующие комментарии, нравятся они кому-то или 
нет».

III. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, 
ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СРЕДСТВ МАССОВОЙ 

ИНФОРМАЦИИ

1. Общественно-политические события, 
определяющие развитие ситуации со свободой слова

Октябрь, 01
Специальный  сайт  о  политических  заключенных  Казахстана  Tirek.org,  созданный 

правозащитниками  республики,  опубликовал  информацию  о  расширении  списка 
политических заключенных республики. 

1  октября  решением  экспертного  совета,  в  который  вошли  общественные  деятели, 
журналисты, правозащитники, политическими заключенными признаны:

- Мухтар Джакишев, бывший руководитель Национальной компании «КазАтомПром». 
- Зинаида Мухортова, адвокат, защищала права и законные интересы жителей г. Балхаш. 
- Бахтжан Кашкумбаев, пастор пресвитерианской церкви «Благодать». 
Экспертный совет акцентирует внимание также на том, что, исходя из установленных и 

принятых критериев «определения статуса  политического заключённого  Мухтар Аблязов 
(арестован и содержится под стражей во Франции) подпадает под категорию «политически 
заключенный», а Александр Павлов (арестован и содержится под стражей в Испании) – под 
категорию «заключенный, связанный с политическим заключенным». 

Октябрь, 11
Все СМИ 
11 октября на расширенном заседании правительства Президент Казахстана Нурсултан 

Назарбев  подверг  критике  содержание  ряда  государственных  телеканалов  и  поручил 
министру  культуры  и  информации  РК  Мухтару  Кул-Мухаммеду  навести  порядок  в 
многочисленных  государственных  СМИ,  которые  дублируют  контент  и  «разбазаривают 
деньги»: «Вы же тратите огромные деньги! Государство никогда не выделяло из бюджета 
столько денег для средств массовой информации. Куда смотрят при рассмотрении бюджета? 
«Бiлiм»  и  «Мәдениет»  -  это  точно  один канал в  моем понятии.  Смотришь эти  каналы - 
контента нет, не могут найти. Из пальца высасывают. Показывают животный мир и какие-то 
исторические  фильмы.  И  все.  Сколько  людей  работает  на  каждом  из  этих  каналов,  а 
творчества нет. «CaspioNet» сейчас назвали «Kazakh TV», еще появился «24KZ».  Это разве 
не один канал, который транслируется и в Казахстане, и в мире? Вместо того, чтобы работать 
качественно, мы черти-те что делаем, деньги разбазариваем».

И.о.  директора Национальной ассоциации телерадиовещателей Казахстана (НАТ РК) 
Шолпан Жаксыбаева, комментируя критику президента, сказала о том, что в последние годы 
на  всех  публичных  мероприятиях  НАТ  РК,  помимо  телеканалов  «Бiлiм»,  «Мадениет»  и 
«24KZ»,  обращала внимание на то,  что надо прекратить финансирование 13-ти филиалов 
телеканала «Казахстан»: «В эфире одного такого регионального филиала в 2011 году я (и не 
только я) в течение часа наблюдала похороны аксакала. После январского пинка Госсекретаря 
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ничего по сути не изменилось». 

Октябрь, 11
Президент  Казахстана  Нурсултан  Назарбаев  в  ходе  расширенного  заседания 

правительства  посетовал  на  то,  что  казахстанские  СМИ  не  освещают  злободневные 
проблемы общества: «В средствах массовой информации, особенно в государственной части, 
освещается что угодно, но только не животрепещущие проблемы наши. Задача СМИ - нести 
объективную  информацию  людям  и  учить  людей.  Нести  знания  людям  по  современной 
экономике, по своевременной политике. То, что происходит внутри государства». В связи с 
этим  президент  поручил  министру  культуры  и  информации  Мухтару  Кул-мухаммеду 
мониторить обстановку в социальной сфере: «Надо следить за настроением людей, вовремя 
животрепещущие вопросы поднимать, стоять на стороне простых людей». 

Октябрь, 16
Как сообщается на официальном сайте Президента  РК,  16 октября государственный 

секретарь республики Марат Тажин провел совещание с руководителями республиканских 
СМИ   по  вопросам  информационного  освещения  хода  исполнения  поручений,  данных 
Главой государства на расширенном заседании Правительства 11 октября 2013 года. На нем 
были обсуждены подходы к организации проведения информационной работы. 

Госсекретарь  рекомендовал  представителям  казахстанских  СМИ  сделать  акцент  на 
освещении стратегических направлений  экономической политики государства, актуальных и 
острых социально-экономических вопросов, требующих оперативного решения.

На встрече было принято решение о создании специальных журналистских пулов по 
социально-экономической тематике. Кроме того, обновлены форматы подготовки и подачи 
информационных  материалов  и  новостей,  в  том  числе  через  специальные  репортажи, 
систему брифингов руководителей госорганов на тему выполнения поручений Президента 
Казахстана. 

«Глава государства высказал критику, поставил четкие задачи и определил конкретные 
сроки. СМИ должны взять на информационный контроль работу государственных органов в 
центре и на местах и оперативно информировать общественность о том, что делается в этом 
отношении», - подчеркнул Государственный секретарь М.Тажин.

Октябрь, 02
Уполномоченный по правам человека в РК Аскар Шакиров принял участие в ежегодной 

конференции  Азиатско-Тихоокеанского  форума  (АТФ)  национальных  правозащитных 
учреждений в Дохе (Катар), где провел переговоры с представителями форума. По итогам 
переговоров  было  официально  заявлено  о  принятии  в  ближайшее  время  казахстанского 
национального правозащитного учреждения в АТФ. Об этом говорится в распространенном 
пресс-службой аппарата уполномоченного по правам человека в РК сообщении. 

Азиатско-Тихоокеанский  форум  национальных  правозащитных  учреждений  является 
азиатским  отделением  Международного  координационного  комитета  национальных 
правозащитных институтов (МКК).  Цель АТФ - продвижение прав человека в регионе и 
содействие  развитию  национальных  правозащитных  институтов  в  странах-участницах 
посредством  координации  международного  сотрудничества,  обучения,  распространения 
опыта и ресурсов.

Октябрь, 08
Акимат г. Алматы не разрешил штабу по защите СМИ проводить 12 октября митинг 

«Защитим  независимую  прессу  Казахстана».  Как  пояснил  руководитель  штаба  Амиржан 
Косанов, причиной отказа стало то, что в заявлении не указано место работы организатора 
мероприятия Мэлса Елеусизова и ответственное лицо за соблюдение общественного порядка. 

А. Косанов считает отказ «политически мотивированным»: «Это ведь не митинг какой-
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то партии или там движения определенной политической силы. Читатели – это все общество. 
Эта техническая причина отказа не гарантирует, что если завтра мы укажем место работы 
Елеусизова, то они нам разрешат провести митинг». При он отметил, что штаб по защите 
СМИ  не  отказывается  от  проведения  акции:  «Мы  посмотрим,  как  будет  складываться 
ситуация с газетами «Трибуна», «Правдивая газета» и «Правда Казахстана», но если ситуация 
не разрешится, мы будем снова подавать заявку на проведение митинга».

2. Действия и выступления должностных лиц, определяющие фактическое положение 
средств массовой информации и состояние свободы слова

Октябрь, 21
СМИ Западно-Казахстанской области 
Журналисты Западно-Казахстанской области (ЗКО) и г. Уральска отмечают: плановый 

визит в регион президента Казахстана в октябре оказался самым «закрытым» для прессы. 
Как  сообщает  газета  «Уральская  неделя»,  еще  21  октября  официально  пресс-служба 
областного  акимата  информацию  о  визите   не  подтверждала,  но  на  всякий  случай 
предупредила,  что те журналисты, которые получат аккредитацию, не могут пользоваться 
своей фото- и видеотехникой: фотографии будут предоставлены пресс-службой президента. 
Журналисты региона отмечают, что с каждым разом возникает все больше ограничений для 
освещения визита президента в ЗКО.

Октябрь,  02
На  заседании  общественного  совета  при  Генеральной  прокуратуре  официальный 

представитель  ведомства   Нурдаулет  Суиндиков  сообщил  о  том,  что  министерство 
транспорта  и  коммуникаций  РК  пока  не  имеет  технической  возможности  точечного 
блокирования  социальных  сетей:  «Если  брать  интернет-страницы  в  целом,  исключая 
социальные сети, то сейчас у нас, у уполномоченных органов - Министерства транспорта и 
коммуникаций - есть возможности точного блокирования соответствующих страниц, а вот по 
социальным сетям у нас пока таких возможностей нет».

Представитель  генпрокуратуры  пояснил:  сейчас  министерство  транспорта  и 
коммуникаций   расширяет  технические  возможности  по  блокированию  сайтов,  через 
министерство  иностранных  дел  продвигаются  попытки  заключения  международных 
соглашений, а также развивается саморегулирование интернета через неправительственные 
структуры.

Октябрь, 22
Министр культуры и информации Мухтар Кул-Мухаммед в своем блоге сообщил, что 

по  состоянию  на  1  октября  т.  г.  в  Казахстане  действуют  2105  СМИ.  Из  них:  439 
государственных и 1666 негосударственных. Подавляющее большинство составляют газеты 
(1360) и журналы (511), 219 – электронные СМИ (71 телекомпания, 49 радиокомпаний, 92 
оператора  кабельного  телевидения,  7  операторов  спутникового  вещания)  и  13 
информационных агентств.

Он также подчеркнул, что по языковому соотношению на сегодняшний день 348 СМИ 
выходят  на  казахском,  764 на  русском,  710  на  казахском и  русском,  28342  на  казахском, 
русском и других языках.

По информации министра, в республике действуют 33 национальных печатных издания 
на  15  языках  этносов  Казахстана.  В  эфир  телеканалов  выходят  4  передачи  на  11 
национальных языках (узбекском, украинском, польском, английском, немецком, корейском, 
уйгурском, дунганском, турецком, татарском, фарси). Ежегодно в рамках государственного 
заказа  финансируются  такие  издания  как  «Deutshe  Algemeine  Zeitung»,  «Коре  ильбо», 
«Украинские новини», «Ватан», «Ак барс», «Ахыска».
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Октябрь, 29
Исполнительный директор национальной ассоциации телерадиовещателей Казахстана 

(НАТ РК) Шолпан Жаксыбаева в кулуарах форума телерадиовещателей сообщила о том, что 
процесс перехода на цифровое вещание, который должен закончиться в июне 2015 года, под 
большим вопросом из-за высокой стоимости приставок: «Выяснилось, что приставки у нас 
стоят более 14 тысяч тенге, тогда как рыночная цена в мире - 3-4 тысячи тенге. (…) Только 
15% населения заявило о готовности их приобретения. Подавляющее  большинство считает, 
что приставки по такой высокой цене не будут им доступны. Это означает, что сам процесс 
цифровизации под большим вопросом». 

По мнению Ш. Жаксыбаевой, высокая стоимость оборудования связана с монополией 
на право его реализации государственной компанией «Казтелерадио». В этой связи НАТ РК 
намерен поднять вопрос о создании рыночных условий для распространения приставок.

Октябрь, 29
Председатель  правления  АО  «Казтелерадио»  Абай  Кадралиев  на  форуме 

телерадиовещателей Казахстана в Астане «ТВ в цифровую эпоху:  казахстанские реалии и 
глобальные тенденции» сообщил о том, что стоимость ресиверов для цифрового телевидения 
снизится на 2 тысячи тенге: «В ноябре мы обеспечим приемниками не менее 100 тыс., все 
населенные пункты, где будет внедряться цифровое вещание, и стоимость, которая должна 
быть в торговых сетях, составит максимум 12 тыс. тенге».

По  его  словам,  производством  приемников  для  цифрового  ТВ  занимаются  три 
казахстанских завода. Это позволит обеспечить население качественными приемниками.

Октябрь, 09
9  октября  акционерное  общество  «Казконтент»  распространило  информацию  для 

главных  редакторов  изданий  о  том,  что  АО  при  поддержке  Министерства  культуры  и 
информации  проводит  работу по  привлечению  печатных СМИ в  Интернет.  «Казконтент» 
предлагает услугу по  созданию и реконструкции  электронных версий печатных средств 
массовой информации, которая будет осуществляться бесплатно.  По окончанию работ  АО 
«Казконтент» обязуется  выслать владельцам ресурса  инструкцию по использованию сайта, 
оказывать консультационные услуги и услуги по обучению  одного из  сотрудников редакции 
по дальнейшему продвижению  сайта.

Октябрь, 13
Ирина Кирилюк, «Мой город» (г. Усть-Каменогорск)
В  воскресенье  13  октября  корреспонденту  газеты  «Мой  город»  Ирине  Кирилюк 

сообщили,  что в центре Усть-Каменогорска около школы лежит труп лошади.  Журналист 
отправилась на место происшествия. Когда Ирина начала делать фотоснимки, ее окликнул 
полицейский из  стоявшей рядом патрульной машины и попросил сесть  в  автомобиль.  И. 
Кирилюк  объяснила,  что  является  корреспондентом  и  выполняет  свои  служебные 
обязанности. Страж порядка сказал ей, что сначала она должна была спросить разрешение на 
фотосъемку у них, так как она, по его словам, мешает проводить следственные мероприятия. 
Полицейский также попросил Ирину удалить сделанные снимки, однако она не стала этого 
делать.

Октябрь, 09
Аким г. Астаны Имангали Тасмагамбетов и глава администрации г. Уфы (Республика 

Башкортостан) Ирек Ялалов подписали соглашение о дружбе и сотрудничестве между двумя 
городами,  сообщает  пресс-служба  акимата  Астаны.  Предусматривается  сотрудничество  в 
информационной сфере, в том числе между электронными СМИ, в организации взаимного 
обмена телерадиопередачами, а также создание постоянно действующего координационного 
органа, который будет содействовать в достижении поставленных целей.
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3.  Изменения и проекты изменений действующего законодательства, 
определяющие правовое положение средств массовой информации 

Октябрь, 13
Первый  заместитель  Генерального  прокурора  Иоган  Меркель,  представляя  проект 

нового Уголовного кодекса РК на конференции в Сенате парламента, сообщил об усилении 
ответственности  «за  распространение  информации  оскорбительного  или  клеветнического 
характера посредством компьютерных систем».  Кроме этого, в проекте выделена «отдельная 
ответственность  за  киберпреступления,  в  том числе и  за  несанкционированный доступ  к 
компьютерной  информации,  ее  незаконный  перехват,  распространение  материалов  либо 
деструктивных  материалов,  представляющих  общественную  опасность».  По  словам  И. 
Меркеля, в действующем Уголовном кодексе РК «отсутствует ответственность за хакерство».

Октябрь, 16
16  октября  Мажилис  парламента  РК  принял  в  работу  проекты  трех  кодексов  - 

Уголовного,  Уголовно-процессуального   и   Уголовно-исполнительного. 
В  течение  всего  времени  работы  над  проектом  нового  Уголовного  кодекса  (УК) 

гражданское общество неоднократно заявляло о том, что проект нового УК в случае, если он 
не будет изменен, значительно ограничит права граждан на свободу выражения. Коалиция 
неправительственных организаций республики «20-шы бап» внесла в рабочую группу над 
проектом 14 рекомендаций. Среди них -  исключить статьи «Клевета» и «Оскорбление» как 
препятствующие полноценному осуществлению права на свободу слова; исключить статью 
«Посягательство на честь и достоинство депутата и воспрепятствование его деятельности» 
как  противоречащую  принципу  равенства  всех  перед  законом  и  судом  и  пр.  Эти 
рекомендации разработчиками проекта приняты не были. 

Октябрь, 17
17  октября  коалиция  неправительственных  организаций  «20-шы  бап»  обратилась  к 

депутатам  Мажилиса  парламента  по  поводу  поступившего  в  работу  проекта  нового 
Уголовного кодекса РК.

Правозащитники  обращают  внимание  мажилисменов  на  то,  что  уже  в  концепции 
проекта  содержится  противоречие  Конституции  Республики  Казахстан:  конституционное 
право  на  свободу  слова  названо  в  ней  «внешне  общественно  полезным  действием»  и 
противопоставлено личным неимущественным правам.

Коалиция считает: «в самом проекте Уголовного кодекса, разработанного под эгидой 
Генеральной прокуратуры РК, сформулированы статьи, сужающие пределы свободы слова и 
ужесточающие  наказания  за  их  нарушение».  Так,  представленный  проект  нового  УК 
расширяет основания ответственности и ужесточает наказание за клевету и оскорбление; в 
проекте  УК  РК  расширяются  основания  и  ужесточаются  нормы  ответственности  за 
нарушение неприкосновенности частной жизни до такой степени, что это серьезно ущемляет 
свободу слова и делает невозможной общественную борьбу с коррупцией.

Также, по мнению правозащитников, введение в УК статьи «Предоставление услуг для 
размещения Интернет-ресурсов, преследующих противоправные цели» на практике станет 
основанием заставлять хостинговые компании (Казахтелеком и т.п.) осуществлять цензуру в 
отношении сайтов, которые у них размещаются или хотят размещаться. Кроме этого, проект 
нового  Уголовного  кодекса  «сохраняет  и  усиливает  повышенную  защиту  личных 
неимущественных прав должностных лиц».

Коалиция  «20-шы  бап»  надеется,  что  «силами  депутатского  корпуса  Мажилиса 
Парламента  РК в  проекте  Уголовного  кодекса  будут  устранены положения,  ущемляющие 
конституционное право казахстанцев на свободу слова».
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Октябрь, 21
21  октября  правительство  РК  приняло  постановление  №  1124  «Об  определении 

интернет-ресурса,  осуществляющего  официальное  опубликование  нормативных  правовых 
приказов  министров  Республики  Казахстан  и  иных  руководителей  центральных 
государственных  органов,  нормативных  правовых  постановлений  центральных 
государственных  органов,  нормативных  постановлений  Центральной  избирательной 
комиссии,  нормативных  правовых  решений  маслихатов,  а  также  нормативных  правовых 
постановлений акиматов и нормативных правовых решений акимов, и внесении изменений в 
некоторые решения Правительства Республики Казахстан». 

В  соответствии  с  документом   в  качестве  интернет-ресурса,  осуществляющего 
официальное  опубликование  нормативных  правовых  актов,  определена  информационно-
правовая  система  «Әділет»  РГП  «Республиканский  центр  правовой  информации» 
Министерства юстиции РК.

4. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Октябрь, 03
3  октября  Международная  неправительственная  организация  Freedom  House 

опубликовала отчет о свободе интернета в мире за период с мая 2012 года по апрель 2013 г. 
Эксперты определили понятие «интернет-свободы» по трем категориям: препятствия к 

доступу  (экономические  и  инфраструктурные  препятствия,  блокировка  технологий), 
ограничения  контента  (фильтр  и  блокировка  сайтов,  наличие  или  отсутствие  различных 
онлайн-медиа и общественного активизма в сети),  а также нарушения прав пользователей 
(соблюдение  приватности).  В  рейтинге  страны  делятся  на  свободные  —  0-30  баллов; 
частично свободные — 30-60 баллов и несвободные — 61-100 баллов.

По уровню интернет-свободы Казахстан получил в рейтинге 59 баллов: 15 баллов (из 
25 возможных) получены в категории «Препятствия к доступу», 23 балла (из 35) в категории 
«ограничения контента» и 21 балл (из 40) в категории «Нарушение прав пользователей».

В результате,  Казахстан оказался на 44-м месте из 60 возможных и попал в категорию 
стран с частично свободным интернетом, заняв одно из последних мест среди стран СНГ. 

Октябрь, 28
Казнет
Согласно  отчету  Европейского  центра  киберпреступлений,  Казнет  входит  в  десятку 

лидеров по пропаганде сексуального насилия в отношении несовершеннолетних, передает 
агентство  Tengrinews.kz. Список стран, где расположено наибольшее количество серверов, 
содержащих  изображения  сексуального  насилия  в  отношении  несовершеннолетних, 
включает  США,  Россию,  Казахстан,  Японию,  Нидерланды,  Украину,  Германию,  Чехию  и 
Венгрию.

Комментируя  эту  ситуацию,  эксперт-руководитель  Интернет  Ассоциации  Казахстана 
Шавкат  Сабиров  сказал,  что,  по  его  мнению,  интернет-ресурсы  Казахстана  увлеклись 
свободой слова и не отвечают за контент, размещенный на сайте: «Хотя все международные и 
российские ресурсы четко разграничивают правила пользования сайтом. К примеру, Facebook 
четко указывает, что детям до 13 лет запрещено пользоваться этой социальной сетью. Youtube 
предупреждает, что «если вы разместите информацию, связанную с насилием над детьми, мы 
не только заблокируем эту информацию, но и сообщим соответствующим органам, что ее 
собирается  разместить  такой-то  пользователь».  Ш.  Сабиров  считает,  что  все  владельцы 
казахстанских  сайтов  должны  указать  в  своих  правилах  пользования  сайтами,  какая 
информация  будет  удаляться  немедленно  и  какая  передаваться  в  правоохранительные 
органы: «Каждый из нас, в том числе и владелец интернет-ресурса, должны показать на деле 
свое отношение к таким материалам, как детская порнография и противоправный контент в 
целом».
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5. Действия в защиту гражданских и профессиональных прав СМИ и журналистов

Октябрь, 01 
В Казахстане создан общественный штаб по защите независимых СМИ.  В него вошли 

представители  политических  партий,  общественных,  неправительственных  организаций, 
журналисты. Как сообщил на пресс-конференции в Алматы общественный деятель Амиржан 
Косанов, к созданию штаба их подтолкнуло продолжающееся с прошлого года давление и 
закрытие  ряда  независимых  СМИ:  «В  этой  ситуации  мы,  представители  казахстанской 
общественности, представители различных общественных объединений, едины в понимании 
того, что не только редакции, но и общественность должна выступить в защиту независимых 
СМИ». 

Штаб  призван  донести  до  руководства  страны  требования  о  «прекращении 
преследования  независимых  СМИ  путем  общественных  протестов  (митингов,  пикетов  и 
других форм), привлечь широкую читательскую аудиторию на защиту читаемых ею газет, 
журнала и сайтов, оказавшихся на грани уничтожения».

По словам А.  Косанова,  в  планах организации — проведение митинга  в  поддержку 
независимых СМИ 12 октября, серия встреч с главами посольств иностранных государств и 
подготовка  обращений  в  ООН  и  другие  международные  организации,  которые  могут 
повлиять  на  Казахстан  и  заставить  его  исполнять  взятые  обязательства  по  обеспечению 
свободы  слова.  Кроме  того,  инициаторы  штаба  намерены  провести  масштабную 
конференцию, в которой смогут принять участие читатели преследуемых изданий.

Октябрь, 30
30 октября в Алматы правозащитники Евгений Жовтис, Марина Сабитова и Светлана 

Ушакова  представили  общественности  Альтернативную  повестку  дня  в  области  прав  и 
свобод человека. Как сообщал ранее в интервью репортеру радио «Азаттык» председатель 
совета  Казахстанского  бюро  по  правам  человека  Евгений  Жовтис,  он  считает,  что 
казахстанское правительство стоит на концептуально неверной позиции в отношении прав 
человека, и предлагает альтернативную концепцию по соблюдению прав человека. 

«Концепция прав человека касается отношений человека и государства (власти), а не 
человека  и  другого  человека,  или  человека  и  организации,  и  основана  на  признании 
человеческого  достоинства  как  фундамента  отношений  между человеком и  государством, 
признании  того,  что  права  человека  даются  ему  от  рождения  и  поэтому  универсальны, 
неделимы и неотъемлемы», - говорится в презентованном документе.

Альтернативная  повестка  включает  в  себя  три  раздела:  1.  Концептуальные 
представления о правах человека и основных принципах их обеспечения и защиты; 2. Право 
на жизнь; 3. Право на мирные собрания. В третьем разделе правозащитники вновь высказали 
критику  в  адрес  действующего  закона  «О  порядке  организации  и  проведения  мирных 
собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций в Казахстане». Так, согласно ст.  7 
закона  «местный  исполнительный  орган  запрещает  собрание,  митинг,  шествие, 
пикетирование или демонстрацию, если целью их проведения является разжигание расовой, 
национальной,  социальной,  религиозной  нетерпимости,  сословной  исключительности, 
насильственное  ниспровержение  конституционного  строя,  посягательство  на 
территориальную  целостность  республики,  а  также  нарушение  других  положений 
Конституции, законов и иных нормативных актов Республики Казахстан, либо их проведение 
угрожает общественному порядку и безопасности граждан».

«Подобная формулировка дает возможность столь расширительного и произвольного 
толкования, что во многих случаях трудно предсказать, какие именно угрозы общественному 
порядку,  безопасности  граждан и  т.д.  могут  быть  усмотрены и  явиться  основаниями для 
отказа организаторам мирного собрания в проведении митинга или пикета.

В  противоречии  с  международными стандартами,  действующее  законодательство  не 
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содержит никаких разграничений между участниками и случайно оказавшимися на месте 
событий  прохожими,  а  также  наблюдателями:  журналистами,  правозащитниками  и  др.  с 
точки зрения привлечения их к ответственности в случае незаконности акции.  В результате в 
ряде случаев к ответственности привлекаются журналисты и случайные наблюдатели, зеваки 
и т.д.», - говорится в Альтернативной концепции. 

Правозащитники ставят целью принять новое законодательство о мирных собраниях и 
изменить правоприменительную практику.

6. Требования и иски СМИ и журналистов о защите своих гражданских 
и профессиональных прав 

6.1. Требования о защите авторских прав

Октябрь, 21
Айжана Тугельбаева,  Tengrinews.kz (г. Алматы)
Корреспондент сайта  Tengrinews.kz Айжана Тугельбаева на своей страничке в Facebook 

сообщает о нарушении ее авторских прав. По словам Айжаны, в сюжете телеканала «КТК» 
от 21  октября,  в  котором рассказывалось  о  замене участницы от  Казахстана  на  конкурсе 
«Мисс Вселенная», во фрагменте беседы с Жазирой Нуримбетовой, которая ранее должна 
была  поехать  на  конкурс,  корреспондент  сайта  узнала  интервью,  которое  она  записала  с 
Жазирой  после  ее  победы  в  конкурсе  2012  года   (http://tengrinews.kz/video/831).  Причем 
ссылки ни на сайт Tengrinews.kz, ни на автора интервью в репортаже «КТК» не было. 

Мониторинг подготовлен по сообщениям СМИ 
и корреспондентов Фонда «Адил соз».

Координатор мониторинговой службы фонда «Адил соз»
Елена Цой
e-mail: lena@adilsoz.kz

Руководитель юридической службы фонда «Адил соз»
Ганна Красильникова
e-mail:    ganna@adilsoz.kz  

По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz
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